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English publisher John Weale (1791 – 1862) published the 
first title in his Rudimentary Series in 1849. Over 130 titles 
followed, usually selling at one shilling each and covering 
a wide range of topics across Science, Art and Education, 
and aimed at students, apprentices and elf-taught 
individuals. Between 1881 and 1923 Weale’s Scientific & 
Technical Series was issued, first published by Weale’s and 
later taken on by Crosby Lockwood & Sons Ltd, who 
retained the original system of reference numbers. The 
entire series, of which there were over 300 titles, was 
constantly revised and updated to include the latest 
discoveries in scientific research and theory, with some 
titles reaching their fourteenth edition. 
 
Below is offered a selection of some of the titles, 
presented alphabetically by Author, in Weale’s Rudimentary 
Series and his later Scientific and Technical Series. Unless 
otherwise highlighted, these items all include catalogues 
lists of new titles from Weale’s (usually 16 pages) and 
from Crosby Lockwood & Sons (c.32 pages) at the end of 
the main text. They also include adverts in the form of 
pastedown front end and endpapers (often on blue paper) 
promoting additional relevant publications in the series. 
Where an * is beside a title it infers we have more than 
one copy. 

 
 
 

 

 
S1. BAKER (C.E), T [NUGENT, Edward]. Rudimentary 
Treatise on Mensuration and Measuring for Students and 
Practical Use with the Mensuration and Levelling of Land 
for the Purposes of Modern Engineering  
London, Crosby Lockwood, and Co “Scott’s Farm Engineering 
Text-Books” 1899 (1865) Rudimentary Series Number 93. 
New edition. Revised and corrected by Edward Nugent, 
C.E.. x + 145pp illustrated with numerous diagrams + 
formula + 16pp + 48pp. Cloth covered boards with black 
embossed lettering and design. Previous owner’s signature 
on title page and page one of text. Booksellers label paste 
down on inside board. Shows signs of wear and tear 
including small tear on inside front board but a good copy 
inside nonetheless.   [Ref: 22362] £25 
 
S2. BADENOCH James Greig. The Art of Letter 
Painting made Easy   
London Crosby Lockwood & Co 1879 First edition. 58pp + 
32pp catalogue of publications by the firm + lists of 
Weale’s series titles on end papers. Illustrated with 12 full 
page line illustrations in black and white showing how to 
set out lettering in different styles. Spine a little worn else 
good.   [Ref: 22479] £55 

 
S3. BAKER, T. A Rudimentary Treatise on Land and 
Engineering Surveying  
London, Crosby, Lockwood & Co., 1879 xiv + 231pp + 32pp 
w/3 fold out plates at the end, b/w line text figures 
throughout. Attractive copy. Paper spine label worn and 
chipped, but otherwise a sound copy of this fascinating 
book on nineteenth century surveying techniques and 
equipment.  [Ref: 12776] £40 
 
S4. BAKER, T. A Rudimentary Treatise on Land and 
Engineering Surveying  
London, Crosby, Lockwood & Co., 1883 (1879) xiv + 231pp 
+ 32pp illustrated with b/w line drawings throughout. 
Attractive copy with typical embossed green & gilt boards 
with paper spine label.  Slight marks to boards with split 
to inner corner of the fep. Spine label creased and 
chipped, but otherwise a sound copy of this book.  [Ref: 
833] £20 

 
S5. BLAGROVE, George H. Shoring and its Application 
A Handbook for the Use of Students  
London, Crosby Lockwood and Son, 1887 First edition. viii + 
92pp, + 16pp, +48pp with small number of diagrams and 
tables. Green blind stamped cloth with gilt titling and 
paper label on spine. Slight foxing to end-papers. Paper 
label on spine very slightly chipped else a very good copy 
of this practical guide.   [Ref: 22418] £35* 

 
S6. BROOKS, S. H. A Rudimentary Treatise on the 
Erection of Dwelling Houses: or the Builder’s 
Comprehensive Director Explained by a Perspective 
View, Plans, Elevations and Sections of a Pair of Semi-
Detached Villas   
London, John Weale, 1860 First edition. xx +206 + (2) + 
12pp. 27 plates, some fold outs + illustrations within the 
text. Original blind stamped cloth with paste down spine 
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label and label on front board.  This is a detailed account 
of every aspect of building a pair of houses. Inner hinges 
split.   [Ref: 12774] £55 

 
S7. BROOKS, S. R. Erection of Dwelling Houses 
Illustrated by a Perspective View, Plans, Elevations and 
Sections of a Pair of Semi-Detached Villas with the 
Specification, Quantities and Estimates and Every 
Requisite Detail in Sequence for their Construction and 
Finishing  
London, Crosby Lockwood & Co., 1882 (1860) Fifth edition. 
xvi + 164pp + c. 27 single sided and fold out plates. + 
16pp + 32pp Green blind stamped cloth with gilt titling 
and paper label on spine which is slightly worn. Bookplate 
of Harold Busbridge pasted down on inside of upper 
board. A very good copy.   [Ref: 22180] £75 
 
S8. BRUCE ALLEN, C. Rudimentary Treatise: Cottage 
Building Hints for Improving the Dwellings of the 
Labouring Classes  
London, John Weale, 1849-50.  Series Number 42. New 
spine label to make a good copy. Previous ownership 
signature on the front end paper.    [Ref: 20532] £48 

 
S9. BRUCE ALLEN, C. Rudimentary Treatise Cottage 
Building Hints for Improving the Dwellings of the 
Labouring Classes  
London, John Weale, 1862 (1849-50) Fourth edition with an 
appendix containing designs also for a higher class with 
practical hints. 122pp +12pp. Numerous b/w plates 
throughout. Paper label on upper boards refers to this 
copy as the Third edition. The title page states that it is 
the Fourth edition.  Previous ownership signature on half 
title and title page. Inside hinges and cloth on spine 
slightly cracked and some fading along spine.   [Ref: 
22399] £65 

 
S10. BRUCE ALLEN, C. Cottage Building: Hints for 
Improving the Dwellings of the Working Men and 
Labourers. With a Chapter on Economic Cottages for 
Allotments by Edward Ellis Allen  
London, Crosby Lockwood and Co, 1886 Tenth edition. viii+ 
160pp + 16pp + 32pp. Green blind stamped cloth, gilt 
lettering on upper board. Worn paper label on spine. 
Slightly foxed prelims. Superb engraved illustrations of 
cottage and small houses throughout, some plates across 
two pages. [Ref: 22179] £65 

 
S11. BUCHAN, William Paton. Ventilation: A Textbook 
to the Practice of the Art of Ventilating Buildings with a 
Supplementary Chapter upon Air Testing  
London, Crosby Lockwood and Son, 1902 (1891) Second 
edition. Series No. 271. viii + 226pp + 16pp +48pp. 170 
b/w illustrations. Buff coloured cloth boards with black 
embossed titling.  Previous owner’s name and date of 
ownership on front endpapers in ink. Some browning on 
half title page else a very good copy of this text.   [Ref: 
22432] £20* 
 
S12. BURGOYNE Gen. Sir J. Blasting and Quarrying of 
Stone for Building and Other Purposes with the 

Constituents and Analysis of Granite, Slate, Limestone 
and Sandstone to which is added some Remarks on the 
Blowing up of Bridges  
London, Crosby Lockwood and Son, 1874 (c1880) A new 
edition. vii + 136pp, + 16pp, +32pp. Fully illustrated. 
Green blind stamped cloth with gilt titling and paper label 
on spine. Very good copy.    [Ref: 22397] £35 
 
S13. BURNELL George R Rudimentary Treatise on 
Limes, Cements, Mortars Concrete, Mastics, Plastering 
etc.   
London John Weale 1892 (1850) Fourteenth edition, with 
appendices. xviii + 136pp + 16pp + 48pp. Blind stamped 
cloth with black title. Good copy. Head of spine a little 
bumped, else a very neat copy of this useful text. Previous 
owner’s signature, David L Allan, ‘97, written in ink on 
front endpaper.    [Ref: 22473] £45 

 
S14. BURY, T Talbot. Rudimentary Architecture for the 
Use of Beginners: The Styles of Various Countries   
London, John Weale, 1849 First edition. 208pp illustrated 
with b/w line ill and frontis of the Palace of Westminster 
by John Carter. Red blind stamped cloth with paper paste 
down on cover. Attractive copy although sl. rubbed along 
spine. The first edition of this little work book which was 
reprinted numerous times.   [Ref: 1187] £45 

 
S15. BURY, T Talbot. Rudimentary Architecture for the 
Use of Beginners: The Styles of Various Countries from 
the Earliest to the Present Period   
London, Crosby Lockwood & Co., 1882 (1849) Eighth edition 
with numerous additional engravings. viii +  208pp 
+16pp + 32pp. Illustrated with b/w illustrative 
engravings. Green blind stamped cloth boards with new 
cloth spine. Sympathetically rebound. An attractive copy 
of this useful work book.   [Ref: 22438] £15 

 
S16. CAMPIN, Francis. Iron & Steel Bridges and 
Viaducts. A Practical Treatise upon the Construction for 
the use of Engineers, Draughtsmen, and Students  
London, Crosby Lockwood and Son, 1898 First edition. Series 
No. 280. viii + 280pp + 16pp + 48pp. With numerous 
illustrations including 5 fold out pages of technical 
illustrations. Buff coloured cloth boards with black 
embossed titling.  A very nice copy of this treatise.   [Ref: 
22435] £35 
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S17. CAMPIN, Francis. Materials and Construction: A 
Theoretical and Practical Treatise on the Strains, 
Designing and Erection of Works of Construction.    
London, Crosby Lockwood and Co., 1884 Second edition, 
carefully revised.  viii +249pp illustrated + 32pp. Blind 
stamped cloth with gilt title on upper board and paper 
label which is very worn. Inner hinges slightly cracked.    
[Ref: 22390] £35 

 
S18. COLLINGS, George. Circular Work in Carpentry 
and Joinery A Practical Treatise on Circular Work of 
Single and Double Curvature  
London, Crosby Lockwood and Co., 1890 (1886) Series 
Number 258. Second edition. xi + 168pp with 134 b/w 
figures + 16pp + 40pp. Green blind stamped cloth with 
gilt titling and paper label on spine. Wax drops on lower 
board and at bottom edge of upper board. Paper label on 
spine rubbed otherwise a good copy.   [Ref: 22400] £20 

 
S19. COLLINGS, George. A Practical Treatise on 
Handrailing. Showing New and Simple Methods for 
Finding the Pitch of the Plank, Drawing the Moulds, 
Beveling, Jointing-Up, and Squaring the Wreath  
London, Crosby Lockwood and Co., 1882 Series Number 230. 
viii + 60pp with 8 b/w single sided plates + 16pp + 32pp 
Catalogues. Green blind stamped cloth with gilt titling 
and paper label on spine. A good copy, with some foxing 
internally.   [Ref: 22360] £40 
 
COLLINGS, George. A Practical Treatise on 
Handrailing. Showing New and Simple Methods for 
Finding the Pitch of the Plank, Drawing the Moulds, 
Beveling, Jointing-Up, and Squaring the Wreath  
London, Crosby Lockwood and Co., 1890 (1882) Second 
edition. Revised and Enlarged. With additional Treatise 
on Stair-building. Series Number 230. x + 120pp + 16pp 
+ 40pp. With b/w diagrams throughout and 9 single-
sided plates. Green blind stamped cloth with paper label. 
Label slightly creased. Half title page torn out at top edge. 
Otherwise a smart copy of this guide which was published 
a further 52 times.   [Ref: 22378] £30 

 
S20. COLLINGS, George. A Practical Treatise on 
Handrailing to which is added a Practical Treatise on Stair 
building   
London, Crosby Lockwood,1921 Sixth edition. x + 120pp 
+16pp. Beige Cloth, Black Lettering. Illustrations 
throughout the text provide detailed diagrams on how to 
set out and build both handrails and staircases.    [Ref: 
20533] £30 

 
S21. COLLINGS, George. A Treatise on the Blasting and 
Quarrying of Stone for Building and Other Purposes with 
the Constituents and Analyses of Granite, Slate, 
Limestone, and Sandstone. To which is added some 
remarks on the blowing up of bridges  
London, Crosby Lockwood and Co., 1874 (1868) Series 
Number 35. vii + 136pp + 16pp + 32pp. Illustrated with 
numerous b/w tables and diagrams. “Section on Bridges 
in Spain.” A “Memorandum on the Blowing up of 
Bridges by General Sir John F Burgoyne, Bart” 1814, 

extracted from a Treatise on Mines by J. Landmann, 
Professor of Fortification and Artillery. Green blind 
stamped cloth with gilt titling and paper label on spine. 
Label chipped and missing in part, inside hinge slightly 
cracked else a good copy.   [Ref: 22359] £40 
 
S22. CRANE, W.J.E. The Sheet-Metal Worker’s Guide A 
Practical Handbook for Tinsmiths, Coppersmiths, 
Zincworkers, Etc. Comprising Numerous Geometrical 
Diagrams and Working Patterns, with Descriptive Text  
London Crosby Lockwood and Son 1883 First edition. ii + 
97pp + (i) + 16pp + 32pp. B/w illustrative diagrams 
throughout text. Blind stamped green cloth boards with 
gilt title lettering and evidence of previous paper label on 
spine (now largely lost). Boards slighted faded and worn 
from time and use. Inside hinges cracked. Book block 
slightly foxed. Previous owners stamp - ‘Thomas 
Wilkinson Garswood - on preface page. A good copy of 
this clearly very useful publication.   [Ref: 22475] £25 
 
S23. DAVIDSON, E.A A Practical Manual of House-
Painting, Graining, Marbling and Sign-Writing. 
Containing Full Information on the Processes of House-
Painting in Oil and Distemper, the Formation of Letters 
and Practice of Sign-Writing, the Principles of Decorative 
Art, a Course of Elementary Drawing for House-Painters, 
Writers, etc. and a collection of useful receipts  
London, Crosby Lockwood and Son, 1911 
Tenth edition. 394pp + 16pp catalogue of publications. 
Illustrated with b/w plates + 9 coloured illustrations of 
woods and marble and numerous wood engravings. 
Presentation bookplate from the Merchant Venturers 
Technical College Bristol, awarded to F.J. Weeks 1912-13 
pasted to front paste down.   [Ref: 22496] £55 
 
S24. DEMPSEY, G.D. Rudimentary Treatise on the 
Drainage and Sewage of Towns and Buildings Suggestive 
of Sanatory Regulations that would conduce to the Health 
of an Increasing Population  
London, John Weale, 1849 First edition. 4pp advertising new 
publications available in the series, before the half title 
page, fold out map + xvi + 176pp with 70 b/w figures 
and numerous tables and diagrams.  Red blind stamped 
cloth with paste down label on upper board. This copy 
has been re-backed and has fresh endpapers. ‘39’ written 
and circled in pen on (new) front endpaper. Some pencil 
notes in the margins of the text.  A good copy of this 
early example of a Weale’s publication.   [Ref: 22415] £20 

 
S25. DEMPSEY, G.R. Drainage: Towns & Buildings: Art 
of Draining and Sewage of Towns and Buildings  
London, Crosby Lockwood and Co., 1886 Ninth edition. Series 
No.30. 2nd Volume only. vi + 245pp + 16pp + 32pp. 
Small number of b/w figures and explanatory tables.  
Original green blind stamped cloth. Title page missing. 
Paper label along spine a little worn and cracked (as 
usual.)  Inner hinges cracked and small (ink?) stain on 
upper board. Overall good condition. Owners stamp 
‘Wm. Holmes’ on first page.    [Ref: 22417] £40 
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S26. DEMPSEY, G.D. Rudimentary Treatise on the 
Drainage of Districts and Lands   
London John Weale 1859 3rd edition, revised and greatly 
extended. viii + 160pp + 12pp publishers list of available 
titles. Red blind stamped boards with gilt title. Series 
number 29. Various tables and over 65 figures illustrating 
this early Weale’s title. [Ref: 22498] £30 

 
S27. DOBSON, Edward. Foundations and Concrete 
Work. A Synopsis of the Principal Cases of Foundation 
Works with the Usual Modes of Treatment  
London, Crosby Lockwood and Son, 1891 (1876) Seventh 
edition. iv + 120 pp +48pp, illustrated with 32 engraved 
line drawings in the text. Blind stamped cloth with gilt 
tiles on upper board and paper label, which is slightly 
chipped on spine. Very good copy.    [Ref: 22382] £30 

 
S28. DOBSON, Edward.  Rudimentary Treatise on the 
Manufacture of Bricks and Tiles, Containing an Outline 
of the Principles of Brickmaking   
London, John Weale, 1850. First edition. 2 parts in one. xvii 
+ 118pp+ 103pp with b/w illustrations which are listed at 
the end of each part. Green blind stamped cloth over 
flimsy boards. New paper spine label with title.  Slightly 
worn at edges else a nice bright copy. Original owner’s 
signature on fep. given as Charles W Wilson.  Discusses 
different manufacturing methods in Holland, 
Nottingham, Staffordshire and London, as well as ‘by 
machine’.    [Ref: 20583] £60* 
 
S29. DOBSON, Edward. [TOMLINSON, Charles - 
Revised by]  A Rudimentary Treatise on the Manufacture 
of Bricks and Tiles Containing an Outline of the 
Principles of Brickmaking  
London, Crosby Lockwood and Co., 1882 (1850) Seventh 
edition. With additions by Robert Mallet. Numerous b/w 
illustrations throughout. Series Number 23. xiv + 276pp 
+ 16pp + 32pp. Green blind stamped cloth with paper 
label. Some foxing to book block and endpapers, bottom 
right corner of last page torn. A good copy of this 
comprehensive, practical guide.    [Ref: 22375] £40 
 
S30. DOBSON, Edward. Rudiments of the Art of 
Building   
London, John Weale, 1854 Second edition. 154pp illus with 
111 figs in the text + catalogue of John Weale 
Publications. Red blind stamped flimsy cloth with pasted 
down label on front board. Covers general principles of 
construction, design and detailing.    [Ref: 6049] £38* 

 
S31. DOBSON, Edward. Masonry and Stonecutting   
London, Crosby Lockwood and Son, 1895  Eleventh edition. 
viii + 142pp with 12 fold out plates and text ills. With an 
appendix on the causes of decay and the preservation of 
stone. Good. Boards a bit darkened and worn. [Ref: 
20647] £35* 

 
S32. DOBSON, Edward. The Rudiments of Masonry & 
Stonecutting Exhibiting the Principles of Masonic 
Projection and their Application to the Construction of 

Curved Wing-walls and Domes, Oblique Bridges, and 
Roman and Gothic vaulting  
London, Crosby Lockwood and Co., 1873 (1868) Eighth 
edition. Series Number 25. viii + 148pp + 12 single sided 
and fold-out plates + 12pp + 32pp. Illustrated with 49 
engravings on wood, 51 illustrations drawn on stone and 
four plates of specimens of Gothic masonry. Green blind 
stamped cloth covered boards with black embossed 
lettering and design. Small amount of foxing on early 
pages and book block else a good item.    [Ref: 22374] 
£30 

 
S33. DOBSON, Edward. Rudiments of the Art of 
Building In Five Sections - General Principles of 
Construction; Materials Used in Building; Strength of 
Materials; Use of Materials; Working Drawings, 
Specifications, and Estimates  
London, Crosby Lockwood and Co., 1881 (c.1853) Eleventh 
Edition. Series Number 22. xvi + 168pp + 16pp + 32pp. 
Green blind stamped cloth with paper label. Some foxing 
to front end and endpapers, paper label chipped, browned 
and slightly rubbed. Otherwise a good copy of this guide.    
[Ref: 22376] £45 

 
S34. DRYSDALE DEMPSEY, G. Rudimentary Treatise 
on Tubular and Other Iron Girder Bridges Particularly 
Describing the Britannia and Conway Tubular Bridges 
with a Sketch of Iron Bridges and Illustrations of the 
Application of Malleable Iron to the Art of Bridge-
Building  
London, Crosby Lockwood and Son and D. Van Nostrand 
Company New York, 1903 (??) 
Fourth edition. Series No. 43. viii + 136pp + 16pp + 
48pp. With 41 b/w figures illustrating the text. . Buff 
coloured cloth boards with black embossed titling. Ex 
Libri from the Wm B Stephens Memorial Library 
Philadelphia. Library Stamp on titlepage and two further 
pages in body of text. Paste down from the library and a 
second paste down from Franklin Institute Reference 
Library on inside upper board. Class number paste down 
on spine. Spine cracked internally between index and 
Weale’s Classified List. Bottom of spine chipped. Text 
pages all good.    [Ref: 22436] £20 

 
S35. FACEY, James William. Elementary Decoration. A 
Guide to the Simpler Forms of Everyday Art as Applied 
to the Interior and Exterior Decoration of Dwelling-
houses etc.  
London, Crosby Lockwood and Co., 1882 Series Number 229. 
xii + 120 + 16 + 32pp, 68 b/w illustrations within the 
text. Blind stamped cloth, gilt title on front board. Worn 
paper label on spine. Sl. cracked at hinges. Good copy. A 
guide for the decorative craftsman covering such areas as 
dados, gilding, woodwork and glazing.  Very good 
illustrations on stenciling, decorative patterns etc.    [Ref: 
14033] £60 

 
S36. GLYNN, Joseph. Rudimentary Treatise on the 
Construction of Cranes and Machinery for Raising Heavy 
Bodies, for the Erection of Buildings and for Hoisting 
Goods  
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London, John Weale, 1849 First edition. 4pp advertising new 
publications available in the series, before the half title 
page, viii + 112pp with b/w diagrams and 8 b/w plates. 
Red blind stamped cloth with paste down label on upper 
board. Sympathetically re-backed and has fresh 
endpapers.  Ink (?) stain on back board. Previous owner, 
Earl of Normanton’s bookplate paste onto inside upper 
board.  A good copy of this early Weale’s publication.   
[Ref: 22419] £20 

 
S37. GRAHAM, Walter. The Brassfounder’s Manual. 
Instructions for Modelling, Pattern-Making, Moulding, 
Alloying, Turning, Filing, Burnishing, Bronzing, Etc. Etc. 
With Copious Receipts and Tables and Notes on Prime 
Costs and Estimates  
London, Strahan & Co. Publishers, 1870 (1861) Third 
edition, with illustrations. viii + 141pp + 12pp + 32pp. 
Green stamped cloth boards with gilt title and paper title 
label on spine. Paper label, rubbed and missing in places 
and inside hinges cracked, else a good copy. Bookseller’s 
label (Wm. Henry Greer) paste down in top left corner of 
inside upper board.    [Ref: 22420] £20 

 
S38. HAMMOND, Adam. The Rudiments of Practical 
Bricklaying in Six Sections: General Principles of 
Bricklaying; Arch Drawing, Cutting, and Setting; Different 
Kinds of Pointing; Paving, Tilling, Materials; Slating and 
Plastering 
London, Crosby Lockwood and Son, 1899 Tenth edition. xii + 
116pp. Illustrated with 68 woodcuts. Buff coloured cloth 
which is slightly grubby and worn on lower board. 
Internally very good.   [Ref: 19294] £45* 

 
S39. HEATHER, J.  F. Drawing & Measuring 
Instruments. Volume I: Mathematical Instruments. Their 
Construction, Adjustment, Testing and Use, Enlarged 
Edition for the Most Part Entirely Rewritten.   
London, Crosby Lockwood and Co., 1884 (1887) Revised 
edition. xiv + 156pp + 16pp + 32pp. Frontis and un-
numbered full-page plates and text illustrations. Head of 
the spine a little worn, else very good except for the paper 
label which is worn. The volume is in two parts: 
Instruments employed in geometrical drawings and in the 
measurement of maps and plans and Part II: Instruments 
used for accurate measurement, and for arithmetical 
computations.   [Ref: 22381] £18 

 
S40. HOARE, Charles. The Slide Rule and How to Use it. 
Containing Full, and Simple Instructions to Perform All 
Business Calculations with Unexampled Rapidity and 
Accuracy  
London, Crosby Lockwood & Co., 1890 (1867) “Sixth Edition 
with a Slide Rule in Tuck of Cover”. vi + 104pp +16pp + 
48pp. Includes original Slide Rule which is in very good 
condition. Brown blind stamped cloth boards with new 
cloth spine. Sympathetically rebound. Paste-down on 
cover. An attractive copy of this useful work book.   [Ref: 
22453] £20 

 

 
 
S41. HUGHES, Samuel [O’CONNOR, Henry - revised 
by] Gas Works, their Construction and Arrangement and 
the Manufacture and Distribution of Coal Gas   
London Crosby Lockwood and Son 1904 
9th edition revised by Henry O’Connor, with notices of 
recent improvements.  ii + 410pp + 72pp catalogue of 
publications by Crosby Lockwood. Illustrated with fold 
out frontis of a town gas works by V Watts + text 
illustrations and several other fold outs.  Spine darkened 
and boards a little dusty else good.   [Ref: 22495] £45 
 
S42. LACY GARBETT, Edward.  Rudimentary Treatise 
on the Principles of Design in Architecture as Deducible 
from Nature and Exemplified in the Works of the Greek 
and Gothic Architect   
London, John Weale, 1950 First edition. 264pp + 4pp 
publishers’ adverts. Yellow end papers. Notes that this is 
Part I and 2 of the publication. Loosely inserted drawing 
of a simple arch in three forms. Signature of Henry Edis 
on end paper dated May 1857.     [Ref: 22389] £45* 

 
S43. LAW, Henry, BURNELL, George R. and CLARK, 
D. Kinnear. The Rudiments of Civil Engineering by 
Henry Law Including a Treatise on Hydraulic Engineering 
by George R. Burnell. Seventh edition, revised, with large 
additions on Recent Practice in Civil Engineering by D. 
Kinnear Clark  
London, Crosby Lockwood and Co., 1882 (1848). Series 
Number 219. xxii, 638pp + 32pp, b/w text ill, 8vo. Beige 
cloth with black lettering to front and spine. Slight 
discolouration to edges otherwise very good. Owner’s 
signature in pencil on title page. A highly detailed study of 
the civil engineering achievements of the Victorian age in 
three parts: Inland Engineering, Marine Engineering and 
Hydraulic Engineering.      [Ref: 14189] £68 
 
S44. LAW, Henry, CLARK, D. K [and WALLIS-
TAYLOR, A. J] The Construction of Roads and Streets   
London, Crosby Lockwood and Son, 1907 (1901) 
Seventh edition revised with additional chapters by 
WALLIS-TAYLOR, A.J. xvi + 472pp vipp period ads 
including end papers + 32pp catalogue of publications by 
the firm. Illustrated with many text line illustrations 
Ownership signature of Gerald Hughendon, November 
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1911.  Cloth a little dusty else good copy   [Ref: 22494] 
£30 

 
S45. LEEDS W.H. Esq.  Rudimentary Architecture for 
the Use of Beginners: The Orders and Their Aesthetic 
Principles    
London, John Weale, 1848 Series Number 16. First edition. 
96pp + 8pp publisher’s catalogue. Blind stamped, cloth 
covered stiff card wraps, with paste-down label on upper. 
Minor shelf wear, else vg indeed. B/w diagrams 
throughout, plus frontis depicting the British Museum. 
[Ref: 10655] £45 

 
S46. LEEDS, W.H.  Rudimentary Architecture for the use 
of Beginners and Students: The Orders and their 
Aesthetic Principles   
London, Crosby Lockwood and Son. 1918 (1848) viii + 144pp 
with diagrams and line drawings. Original cloth, lightly 
worn but a good copy. From the collection of the 
Scarborough architect T.W. Whipp, with his signature.    
[Ref: 13214] £20 

 
S47. MAITLAND, Fowler. Building Estates: A 
Rudimentary Treatise on the Development, Sale, 
Purchase, and General Management of Building Land. 
Including the Formation of Streets and Sewers, and the 
Requirements of Sanitary Authorities.  
London, Crosby Lockwood and Co., 1883 First edition. vi + 
114pp 3 folding plates, 23 fig + tables in the text + 32pp 
+, printed end papers + pastedown. Head of the spine a 
little worn and paper label also. A good copy nonetheless. 
Prefiguring twentieth century town planning, this book 
proposes a holistic approach to the planning of residential 
estates.   [Ref: 22380] £35 

 
S48. MAITLAND, Fowler. Building Estates: A 
Rudimentary Treatise on the Development, Sale, 
Purchase, and General Management of Building Land. 

Including the Formation of Streets and Sewers, and the 
Requirements of Sanitary Authorities.  
London, Crosby Lockwood and Son, 1900 (1883) Third 
edition. vi + 114pp + 16pp + 48pp with 3 folding plates, 
23 fig + tables in the text. Head of the spine a little worn, 
else very good.      [Ref: 19336] £28 

 

 
 
S49. MILLER, Francis T.W. Lockwood's Builder's and 
Contractor's Price Book for 1888   
London, Crosby Lockwood and Son, 1888 Series number 175. 
xx ads +308pp. Illustrated with tables for calculating and 
specifying materials. Blind stamped cloth. Paper spine 
label a bit worn else good. Prices given in the book 
considered to be for the “best” materials available at the 
time of production so gives an insight to actual prices at 
the time.   [Ref: 21390] £40 

 
S50. O’DONAHUE, T.A. Mining Calculations for the 
Use of Students Preparing for the Examinations for 
Colliery Managers’ Certificates. Comprising Numerous 
Rules and Examples in Arithmetic, Algebra, and 
Mensuration  
London, Crosby Lockwood and Son, 1909 (c.1901) Series No. 
284. Fourth Edition. Revised. viii + 211pp + v pages of 
adverts + 8pp catalogue. Illustrated. Buff coloured cloth 
boards with black embossed titling.  A good copy of this 
publication.   [Ref: 22434] £25 

 
S51. PYNE, George. Perspective for Beginners: Adapted 
to Young Students and Amateurs in Architecture, 
Painting etc.   
London, Crosby Lockwood and Son, 1891 Fourteenth edition. 
168pp with 86 illustrations in the text including some fold 
outs + 48pp catalogue of publications by Crosby. Black 
lettered cloth. This is a little dusty else a good copy. 
Loosely inserted hand drawn diagram relating to 
perspective on verso of a bookplate for Henry Albert 
Steinmann, who in 1929 was Works Chemist at the 
Chocolate Works, Rowntrees and Co. York and lived at 
New Earswick and a few pencil annotations. Dedication 
in pen in neat hand on verso of the free end paper.     
[Ref: 22392] £25 

 
S52. REYNOLDS, Michael. S. Stationary Engine Driving: 
A Practical Manual for Engineers in charge of Stationary 
Engines.   
London Crosby Lockwood and Son 1907 8th edition. viii + 
285pp + 32pp catalogue of publications by Crosby 
Lockwood. Illustrated with portrait frontis with tissue 
guard of James Watt. V full page fold out plates [Plate 1 
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repaired, with ancient Sellotape marks showing] +44 text 
figs   [Ref: 22497] £35 
 
S53. ROBINSON Professor, PRICE AND 
TREDGOLD A Rudimentary Treatise on the Principles 
of Construction in the Carpentry and Joinery of Roofs   
London,. J Virtue and Co. Weale’s, nd (1859) 101pp 
illustrated with 34 illustrative wood engraved diagrams 
including some fold outs + c30pp Weale’s catalogues at 
the end. . Flimsy boards with original blind stamped cloth. 
Gilt lettered. Paper spine label a little worn and faded. 
Very good.   [Ref: 21394] £35 

 
S54. SCOTT BURN, Robert. Landed Estate 
Management.   
London, Crosby Lockwood and Son, 1880 Second edition. ix + 
252pp illustrated with b/w line illustrations in the text + 
32pp catalogue. Blind stamped cloth with gilt title on 
upper board and paper label which is very worn. 
Internally a very good copy.   [Ref: 22391] £35 
[Additional Copy Available] 

 
S55. SCOTT, John. Farm Buildings a Practical Treatise on 
the Buildings Necessary for Various Kinds of Farms....  
London, Crosby Lockwood and Co “Scott’s Farm Engineering 
Text-Books,” 1884 xii + 167pp + 35pp. illustrated with 104 
b/w steel engraved fixtures. Green blind stamped cloth 
with gilt title lettering on upper board. Original paper 
label on spine a bit chipped else a very good copy.   [Ref: 
20582] £35 

 
S56. SCOTT, John. Farm Roads, Fences, & Gates. A 
Practical Treatise on the Roads, Tramways, and 
Waterways of the Farm; the Principles of Enclosures; and 
the Different Kinds of Fences, Gates and Stiles  
London, Crosby Lockwood and Co “Scott’s Farm Engineering 
Text-Books,” 1897 (1894) Series Number 241. vi + 123pp 
illustrated with b/w illustrations and diagrams + 16pp + 
48pp. Cloth covered boards with black embossed lettering 
and design. Mark on reverse board c. 1cm in diameter, 
else a very good copy.   [Ref: 22361] £30 

 
S57. SIMMS, Frederick W. A Treatise on the Principal 
Mathematical Instruments Employed in Surveying 
Levelling and Astronomy.....   
London, Sold for the author by Messr Troughton and Simms and J 
Weale, 1838 Fourth edition. 118pp +10pp unpaginated 
tables and 7pp catalogue of equipment sold by Troughton 
and Simms. Cloth backed boards with paste-down label 
on front. Minor inscription in front. Good copy.   [Ref: 
3682] £75 
 
S58. SWINDELL, J.G. and BURNELL, George R. 
Rudimentary Treatise on Wells and Well-Sinking    
London Crosby Lockwood and Son 1923 (1851?) 
“New Edition, with an Appendix on the Qualities of 
Water.” viii + 166pp + 16pp publication list. Unusual 
binding. Cloth covered boards with black titles etc. as in 
earlier editions. Also, no advertising on endpapers as 
typical of the earlier editions. A very nice copy of this 

book though, with slight foxing on endpapers and some 
general wear and tear to spine.     [Ref: 22474] £20 
 
S59. TARN. E. Wyndham. The Science of Building An 
Elementary Treatise on the Principles of Construction 
especially adapted to the Requirements of Architectural 
Students  
London Crosby Lockwood and Son 1896 Fourth edition 216pp 
+ catalogue of publications at the end. Small 8vo Buff 
cloth with black lettering. Good copy. Fifty-nine wood 
engravings and 7 tables. Covers structural matters relating 
to architecture including forces and strength of materials 
in construction including chapters on retaining walls, 
spires lightening conductors etc. along with chapters on 
particular materials used in construction including stone, 
timber and iron   [Ref: 22471] £25 

 
S60. TOMLINSON, Charles. A Rudimentary Treatise on 
Warming and Ventilation: Being a Concise Exposition of 
the General Principles of the Art of Warming and 
Ventilating Domestic and Public Buildings, Mines, 
Lighthouses, Ships etc.    
London, Crosby Lockwood and Co, 1886 Ninth edition. 339pp 
illustrated with line ills and one fold out. Original green 
blind stamped cloth. Paper label along spine a little worn 
and browned (as usual.) Inner hinge cracked and small 
chip to head of spine, overall good condition. [Ref: 13186] 
£40 

 
S61. TOMLINSON, Charles. Rudimentary Mechanics. 
Being a Concise Exposition of the General Principles of 
Mechanical Science and their Applications  
London, Crosby Lockwood and Son, nd. c.1913 Twelfth 
edition. Series No. 6. viii + 176pp + 32pp. Illustrated with 
83 b/w figures. Buff coloured cloth boards with black 
embossed titling. Some browning on half title page else a 
very good copy of this popular treatise.   [Ref: 22433] £25 
 
S62. TREDGOLD Thomas & TARN, Wyndham (Edited 
by) Carpentry and Joinery Elementary Principles of 
Carpentry Chiefly Composed from the Standard Work of 
Thomas Tredgold, C.E. With Additions, Alterations, and 
Corrections from the Works of the Most Recent 
Authorities and a Treatise on Joinery Containing a 
Detailed Account of the Various Operations of the Joiner  
London, Lockwood & Co.  1873 Series number 182. xii + 
300pp + 16pp + 32pp. With numerous b/w illustrations. 
Brown blind stamped cloth with gilt lettering. Re-bound 
with a new cloth spine and paper label to make this a 
good copy. Water stains throughout although not to the 
detriment of the text. A good, and early copy of this 
invaluable publication for the early carpenter. [Ref: 22477] 
£15 
 
S63. [WEALE, John] Rudimentary Dictionary of Terms 
used in Architecture, Civil  Architecture, Naval Building 
and Construction, early and Ecclesiastical Art, 
Engineering, Civil Engineering, Mechanical, Fine Art, 
Mining, Surveying etc......  
London John Weale [1849-1850] Fourth edition revised by 
John Hunt.  xii+ 569pp + 32pp catalogue of publications 
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as of 1874. Small 8vo. Green cloth, re-backed with new 
spine and paper label. Illustrated in the text with   b/w 
line illustrations. Final plate in this volume is a copy of the 
frontis in the first edition. [Ref: 22470] £45 
 
S64. WIGGINS, John. The Practice of Embanking Lands 
from the Sea. Treated as a Means of Profitable 
Employment for Capital with Examples and Particulars of 
Actual Embankments; and also Practical Remarks on the 
Repair of the Old Sea-Walls  
London, Crosby Lockwood and Son, nd (1867) A new edition 
with notes by Robert Maller. xii + 241pp, + 16pp, +32pp 
with small number of diagrams and tables. Green blind 
stamped cloth with gilt titling and paper label on spine. 
Slight foxing to early pages. Purple ink stamp ‘T:J. Hurley 
sporadically stamped on a number of pages and front end 
paper. Inner hinges slightly cracked else a good copy.    
[Ref: 22398] £25 

 
S65. WYNDHAM TARN, E.  An Elementary Treatise on 
the Construction of Roofs of Wood and Iron: Deduced 
Chiefly from the Works of Robinson, Tredgold and 
Humber.  
London, Crosby Lockwood and Son, 1893Third edition. viii + 
128pp + 48pp with 67 diagrams and figures.  In original 
cloth, slightly browned on spine otherwise in good 
condition. Technical information on construction is 
illustrated with numerous case studies, including churches, 
theatres and railway stations (particularly in London).      
[Ref: 13179] £36* 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

S66. BITMEAD, R. French Polishing and Enamelling: A 
Practical Work of Instruction.  
London, Crosby Lockwood, and Son, 1903 x + 111pp 
illustrated.  Includes recipes for making polishes, 
varnishes, glaze-lacquers, revivers. Etc. 2nd edition. Cream 
coloured boards a little dusty else very good.  Useful for 
the recipes. £35 
 
ORDERING: 
 
1. Orders may be placed by phone, fax, e-mail or letter. 
It is recommended that you order by fax, e-mail or phone. 24 
hour answering service 
2. Payment: On receipt of books or pro forma invoice if sent. 
Maestro, Visa, MasterCard and American Express accepted. 
3. Overseas customers may pay by Sterling draft or by direct 
transfer to our bank account. 
4. Dispatch & postal charges: At cost. UK parcels sent by 
Parcelforce 48 hour service or Royal Mail unless otherwise 
requested. Charges rarely exceed £9.45 for any service. 
Overseas parcels sent airmail unless otherwise requested. 
5. Books can be returned if found to be unsatisfactory or 
defective. Notice should be given within 7 days.  
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